

Nu uitați!

Vineri,
revista
"Alege TV"

Pentru a evita deprecierea leului

BNR, pregătită
să intervină

ACTUALITATE/2



ÎN TOTDEAUNA, PRIMII! ©

www.viata-libera.ro

Solicitare în numele legii

Drepturi de autor pentru Muzeul Satului

➤ *Etnologul Eugen Holban vrea să solicite Centrului Cultural „Dumărea de Jos” drepturi de autor pentru documentația care a stat la baza realizării cererii de finanțare*

➤ *Instituția de cultură susține că schițele inițiale nu aparțin cercetătorului*

CULTURĂ/7

foto Vasile Caburgan
foto@viata-libera.ro55.000 de cititori zilnic
Publicație ce beneficiază de rezultate de audiență conform Studiului Național de Audiență măsurate în perioada iulie 2007 - iulie 2008

VALUTA

Euro 4.2833 lei
Dolar 3.3411 lei

METEO

-3° 4°
Innorat, burniță, vânt

INTERIOR

EVENTIMENT/3

Vecini, chefurii
și pene de curent
**Războiul
din casa scării**

Un gălățean de 54 de ani a ajuns în spital după ce, susține el, a îndrăznit să tulbure chindia vecinului din apartamentul de deasupra.

SOCIAL/II

Nu-i de glumă

Purtați centura!

Poliția Rutieră a desfășurat o acțiune de prevenire a accidentelor grave, verificând, în trafic, dacă gălățenii poartă centura de siguranță.

La Brașov se poate

La noi, poate...

Cetățenii Brașovului primesc, prin poștă, o înștiințare privind taxele către municipalitate, cu mulțumiri anticipate. Noi, doar somații!

OBSERVATOR/22

Câștigătoare
cu „Viața liberă”**Mai frumoase
de Dragobete**

Trei gălățence, câștigătoare ale concursului organizat de „Viața liberă” și Volmer's Design, vor fi mai frumoase cu bijuteriile pe care le vor primi.

Pe hârtie, sunt bani

foto Bogdan Codrescu
foto@viata-libera.ro

Salariile profesorilor, în ape tulburi

EVENTIMENT/5

Din cauza unei boli rare

I se taie picioarele periodic

► Emanuelei Grosu (foto), din Tufești, județul Brăila, i se amputează, anual, oasele picioarelor ► Copila are nevoie de ajutorul nostru!

MEDICINĂ/9



EDITORIAL



Victor Cilincă

victor@viata-libera.ro

Vechiul „limbaj de lemn” al oficialilor și slujitorilor comunisti a fost înlocuit cu succes, de ani buni, cu un limbaj nou, de plastic, tras în țiplă europeană: „să facem totul” a fost înlocuit cu „să implementăm programe europene” sau cu „nu ne dă voie sinergia lucrurilor”. Dincolo de limbajul scrobrit al oficialilor comunisti înțelegeai măcar ceva: că ei susțineau că este foarte bine și că suntem mai tari decât americanii. Noul limbaj oficial însă este superb: nu se înțelege nimic, dar sună bine! Totul este ca oficialul care vorbește să aibă cravată! Asta înseamnă că „oficial ne merge bine”... Căci, dacă ai cravată și zâmbești european, e clar unde bați: spre UE, de la care va veni, nu-i așa, și salvarea noastră. Uite, știrea că UE nu ne ajută cu bani, adică nu ne dă de pomană (că e și dumneaei, săraca, în criză!), dar că ne lasă să-i accesăm, dacă om ști cum, programele de finanțare, este un fel de: nu ne dau pește, ne dau undiță. Că ajutoare se dau numai unui sat african plin de muște, noi am putea doar să facem un împrumut extern. Grijulii, însă, guvernării noastre cu voci plăcute nu vor să ne mai îndatoreze. „E de bine”, își spune pensionarul care plătește dările tăind de la coșniță fără să se împrumute! Dar guvernării ar putea gândi altfel: dacă România se va împrumuta, va trebui să-și supună

organismele unor controale externe și cine știe ce naiba ar putea găsi?! Am putea afla, de pildă, cine ne conduce de fapt. Căci băieții pe care noi i-am ales (sau i-au ales vecinii noștri) au cheltuit evident enorm în campaniile electorale și acum trebuie să restituie „ceva” băieților din umbră: ori să le dea informații confidentiale, ca să ajungă primii la butoiul cu miere, ori să le asigure

Limba de noroi

protecția ca să nu fie prinși cu mâna-n butoi. Până mai ieri, cu atâtea vorbe frumoase și explicații docte că ne-ar fi lovit Dumnezeu în economie, n-am înecat-o noi, nu realizăm că mai peste tot la noi guvernează de fapt clanurile, nici măcar cele de mafioți, ci alea de băieți fără carte, dar cu parte, care au judecătoria „lor” corupți sau înfricoșați, polițiștii „lor”, „negri” etc., de toate până la menestrelii de presă.

Ei, băieții ăștia de jos, cu biografiile vijelioase și

teșchereaua plină, devin modele demne de urmat. Și impregnează modelul lor și politicienilor, și oficialilor, care au început, de la președinte la consilier, să vorbească în argou sau chiar licențios pe la conferințe de presă și în declarații publice. Acest model de limbaj este mai ușor de înțeles și pentru că, după atâtea lemn și plastic, sătui să nu înțelegem nimic, ne simțim bine cu noul limbaj public, limba de noroi. Un oficial care nu are răspunsul așteptat măcar parează, iar vorbele lui în bășcălie îl scot din corzi. Când nu știi ce potentat național îi invita pe cărcotași să-i numere ouăle, CNA nu a avut cum să amendeze pe cineva: era vorba despre un politician care chiar avea o fermă de galinace... Și uite că fac și eu acum același pescărit nororios, invocând gluma proastă respectivă, de-acum atât de clasică încât nici nu mai pare licențioasă. Să ne gândim însă că acest limbaj este eficient! Oricât l-ar înjura cineva pe Mircea Badea, el spune exact ceea ce limba de plastic nu dă voie altora să spună. Exasperați de promisiuni goale, de fraze rotunjite, elegante, pe fondul șandramalei care i se prăbușeste în spate, românul trage spre cine vorbește mai pe limba lui. Și care-i spune chiar ce-și spune el însuși. Dar e altceva dacă le aude de la altul și, nu-i așa, „dacă-i la televizor, e adevărat”! Și măcar înțelege ce se spune!

La Predeal

Băsescu, pușca și cureaua lată

VARIA/4

foto Ovidiu Amălinei
ovidiu@viata-libera.rofoto Sorin Pană
foto@viata-libera.ro

Biserica din Micro 18

Sufocată de garaje

SOCIAL/II

Potrivit unui studiu efectuat de un medic de la spitalul John Radcliffe din Oxford strănutul poate fi declanșat și de o fantezie sexuală. De obicei, este declanșat de iritația nazală, care provoacă un reflex de eliminare a aerului cu viteze ce pot ajunge la 180 de kilometri pe oră.

Marius M.

Marti, 24 Februarie 2009

MEDICINĂ

9

VIATA LIBERĂ

www.viata-libera.ro

Din cauza unei boli rare

Fetiță cu picioarele tăiate periodic

► Emanuelei Grosu, din Tufești, i se taie, anual, oasele picioarelor ► Ea suferă de o boală rară și gravă a sângelui, care duce la atrofierea membrelor inferioare ► Maladia, caz unic în țară, nu este inclusă în Programul Național de boli rare și, prin urmare, nu poate beneficia de sprijin de la stat ► În bătaie de joc, copilă a primit o singură proteză ► Emanuela are nevoie de ajutorul nostru !

Drama familiei Grosu din comuna Tufești, județul Brăila, a început la trei ani după nașterea fetei lor, Emanuela Grosu. Fetița și-a rupt piciorul în urma unei căzături și, la scurtă vreme după ce fractura părea vindecată, viața familiei a devenit cel mai urât coșmar. „Boala s-a declanșat din senin. S-a culcat, n-a avut nimic, iar dimineața, când s-a trezit, nu a mai putut merge. Am crezut că e un moft de-al ei, ca s-o iau în brațe”, a spus Stănuța Grosu, mama fetei, căreia nici prin cap nu i-a trecut atunci cu ce aveau să se confrunte.

ne o circulație a sângelui mult îngreunată. Din nefericire, fetița a moștenit genetic deficiența de circulație sangvină a părinților, însă într-o formă mult mai gravă. Așa începe o poveste plină de suferință și resemnare, în fața unui destin nemilos. Copila, frumoasă și cu o inteligență peste medie, a înțeles mult prea devreme că, pentru ea, a crește mare nu va fi niciodată o bucurie.

„Să vezi un copil care cerșește sănătate este foarte greu”

„După ce a împlinit trei ani, în degetele de la picioare a început să nu mai circule sângele, i s-au uscat, rămânând cu semne foarte urâte. La șase ani, boala a recidivat”, povestește mama copilei, ai cărei ochi, de-atâta plâns, par uscați. Fetița a continuat tratamentul salvator cu A.T. III, primind timp de doi ani, gratuit, fiolele de la medicii austrieci, însă lucrurile s-au complicat și mai mult, odată cu trecerea timpului. Deși medicii au făcut tot posibilul pentru acest copil, inevitabilul s-a produs: laba piciorului practic putrezise deja,

iar picioarele i-au fost amputate. După 14 zile de la operație, când copilă a aflat adevărul, a mai trecut printr-un șoc, suferind o criză pe sistem nervos în urma căreia sângele i s-a coagulat rapid, fiind nevoie de mai multe doze de A.T. III pentru a o salva. În aceeași lună, medicii le-au spus părinților că fetița lor nu mai are șanse de supraviețuire.

Cu toate aceste încercări, Emanuela a luptat pentru propria viață. Copila a mai suferit opt operații, patru pentru fiecare picior, întrucât oasele tăiate continuă să crească, iar medicii sunt nevoiți anual să i le rotunjească pentru a nu îi strâpunge pielea. Fetița este foarte sensibilă la microbi, fiind nevoită să țină un regim special cu fructe și legume și să fie îmbrăcată doar cu bumbac.

Emanuela nu a avut timp să își trăiască copilăria ori să se joace cu păpușile ca ceilalți copii de vârsta ei. Acum are opt ani și este în clasa a doua. După cât a suferit, știe exact ce vrea de la viață: să devină medic pediatru chirurg pentru a-i sprijini pe alți copii ca ea. Ambițioasă, merge la școală

atunci când poate, solicitând tot odată sprijinul învățătoarei care vine de două ori pe săptămână acasă pentru a-i preda lecțiile de la clasă.

„Să vezi un copil care cerșește sănătate este foarte greu. Lumina ochilor îi este umbră de suferință. E un copil care promite mult. Păcat că Dumnezeu i-a dat palma aceasta. Este un înger de copil, care nu vrea să piardă nicio lecție”, ne-a spus învățătoarea fetei, Tudora Curchă.

Primarul comunei Tufești, Ștefan Moise, susține că a făcut tot ce a putut pentru a ușura povara familiei Grosu. „Sperăm ca oamnei care au posibilități financiare să o ajute. Părinții fac eforturi extraordinare ca fetița lor să fie în rândul copiilor de vârsta ei. În ceea ce mă privește, i-am ajutat pe fiecare cât am putut”, a menționat primarul.

O singură proteză pentru ambele picioare amputate

De când i-au fost amputate picioarele, Emanuela merge cu proteze, însă va fi nevoie ca acestea să fie schimbate pe măsură ce



crește, până la 18 ani. Din păcate, diagnosticul ei nu este inclus în Programul național pentru boli rare, așa încât sprijinul din partea CJAS este limitat. „Am depus documentația la Casa de Asigurări pentru a beneficia de bani pentru două proteze, însumând 4.400 lei. Am primit bani pentru proteza unui singur picior, respectiv 2.200 lei. Nici nu ne venea să luăm banii, însă aveam nevoie de ei pentru fetiță, așa că i-am luat”, a spus mama fetei.

Pentru o intervenție chirurgicală sunt necesare zece doze de A.T. III, fiecare doză costând 1.400 lei. Părinții au o situație materială modestă, tatăl fetei fiind șofer, iar mama - însoțitorul permanent. Venitul familiei se ridică la 1.100 lei pe lună, bani insuficienți pentru a lupta cu o asemenea boală. Cei care doresc să o ajute pe Emanuela mai mult decât o face statul român au la dispoziție un cont în lei la „Banc Post”, sucursala Brăila, pe numele Stănuța Grosu: RO 96 BPOS 09 00 640 80 63 RON 01.

Manuela Nichita

Viata în sănătate



Cabinet ORL Dr. Berechet Ion. CONSULTAȚII, TRATAMENTE, AEROSOLI, AUDIOMETRIE, CHIRURGIE ORL, RINOPLASTII, OTOPLASTII.

VIDEOENDOSCOPIE OLYMPUS EXERA. Depistare, control și tratament în cancer, ulcere, sângerări ale stomacului și colonului.

Dr. ANCA DOBOȘ. DERMATO-COSMETICĂ. Lumină Intens Pulsată (IPL) by LUMENIS (lider mondial) pentru epilare progresivă definitivă.

Cabinet medical Dr. Nină. Termografie, Electrosomatografie computerizată 3D, Ecografie 3D, Doppler vascular.

ROMAR Medical. Ai sanatate! Ai pofta de viata! Analize de laborator, medicina muncii, laborator psihologic.

CAV X MED. CENTRUL DE RADIOLOGIE ȘI IMAGISTICĂ MEDICALĂ REZONANȚA MAGNETICĂ (RMN) ȘI RADIOLOGIE DENTARĂ.

LAUNER MEDICAL CENTER. Avere ta e trupul tău. Fii sănătos, fii bogat! LAUNER te susține!

MEDIMAGE. Centrul de diagnostic RMN. Investigațiile RMN și radiologice sunt gratuite pentru asigurații județului Galați.

Se sparge monopolul centrelor „tradiționale” Examene pentru medici, și la Galați

Potrivit secretarului de stat Aurel Nechita, în cel mult o săptămână, Ministerul Sănătății va emite un ordin în baza căruia concursurile pentru ocuparea posturilor de medic rezident...

Contracte pe criterii de performanță Managerii spitalelor, evaluează și de primari

Potrivit unui proiect de ordonanță de urgență privind asistența medicală comunitară, evaluarea activității managerilor pentru 2008 se va face de către o comisie a Ministerului Sănătății (MS) din care fac parte și reprezentanții ai administrațiilor publice locale...

SONOROM. high definition hearing. PROGRAM: luni - vineri 8.00 - 16.00

BANI GREI
300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la data următoarei extrageri.

Talon valabil pe perioada 23 februarie - 1 martie 2009

Nume: _____
Prenume: _____
Ocupație: _____
Adresă: _____
Telefon: _____
BI/CI: _____

Nr. 8 Marti

Abonează-te
la **Viața liberă** și plătești doar **17,5 lei/lună.**

Abonamentele se pot face la chioscurile "Viața liberă" sau la factorii poștali.

www.viata-libera.ro

De Dragobete

Bijuterii fantezie unicat



Teodora Miron
teodora@viata-libera.ro

Foarte multe doamne și domnișoare, dar și domni, au participat la concursul organizat de „Viața liberă”, și firma Volmer's Design. Pentru cei care nu au aflat cu ce se ocupă firma care a sponsorizat concursul nostru, precizăm că Volmer's Design reprezintă un atelier de creație în care prind viață modele unicate de bijuterii fantezie, originale și de o înaltă ținută artistică. Modelele

sunt în întregime proiectate și realizate manual de către un designer cu experiență și un designer în devenire (frecventând școala de artă). Creațiile firmei sunt deosebite, nu respectă canoanele standard și sunt transpuse în realitate atât prin tehnici, cât și prin materiale neconvenționale, fiind astfel de o înaltă ținută artistică, fiecare model reprezentând în sine o operă de artă. Atelierul de creație "Volmer's Bijuterii unicate" vă oferă colecții de cercei, brățări, inele, coliere și alte accesorii, atât

delat manual, combinat în majoritatea modelelor cu foiță de aur și argint, pietre semiprețioase, perle și mărgelile de sticlă importate din India, Cehia, China, sticlă de Murano, lemn și metal sau mărgelile acrilice. Am încercat și am reușit să acoperim o gamă variată de stiluri, de la stilul clasic la stilurile art nouveau, hippy, avangardist sau sci-fi", ne-a explicat domnul Marius Georgescu-Volmer, cel care face manual fiecare bijuterie în parte.



La Volmer's Design se execută modele la comandă, unicat sau serie mică, pentru o toaletă sau culoare anume, pentru ocazii deosebite. Vrei să porți bijuteria visată? Ți dorești un colier, o brățară care să aibă o nuanță ce se asortează cu ținuta ta? Sau poate ai cerceii, dar n-ai găsit inel cu piatra asortată? Răspunsul la toate aceste întrebări îl găsiți pe strada Domnească nr 18 la... Volmer's Design.

Câștigătoare
În urma tragerii la sorți, **trei cititoare vor primi câte un set de bijuterii fantezie. Iată care sunt cele trei norocoase pe care le așteptăm astăzi la redacție să își ridice premiile (str. Domnească nr 68): Geta Samson, Maria Elena Berdan și Dana Manea.**

Foto: Teodora Miron

Flash Poliția Transporturi Un abonament inexistent

În trenul personal Galați-Bârlad, a fost prins Mihai B., de 27 ani, din comuna Băneasa, județul Galați, muncitor necalificat la o societate gălățeană, fără antecedente, care călătorea cu trenul pe relația Galați-Roșcani, în baza unui abonament C.F.R. falsificat. Autorului i s-a făcut dosar penal și este cercetat pentru înșelăciune și fals privind identitatea. Cercetările continuă și pentru recuperarea prejudiciului adus unității C.F.R..

Transport public fără documente

Pensionarul gălățean Pavel U., de 65 ani, fără antecedente, a fost prins în stația C.F.R. Barboși. Omul făcea transport public de persoane în regim de taximetrie cu mașina personală, fără a avea autorizație în acest sens. Bărbatul i s-a făcut dosar penal și este cercetat pentru nerespectarea regulii de transport public de persoane.

Taxi fără autorizație

Poliția Transporturi l-a prins în zona Stației Barboși-Călători pe gălățeanul Nicu O., de 41 ani, fără ocupație, fără antecedente, care făcea transport public de persoane în regim de taximetrie cu mașina personală, fără să aibă autorizație în acest sens. Omului i s-a făcut dosar penal și este cercetat pentru nerespectarea regulii de transport public de persoane.

Fir întins

O lege unică a pescuitului

Pescarii sportivi gălățeni s-au întâlnit recent cu deputatul PD-L Mihail Boldea pentru a discuta despre actul normativ privind pescuitul și acvacultura. Proiectul de lege pentru aprobarea Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 23/2008 privind pescuitul și acvacultura așteaptă să intre, săptămâna viitoare în dezbaterile Camerei Deputaților. În urma discuțiilor cu pescarii sportivi și având mandatul de a le prezenta interesele în Parlament, deputatul Boldea a depus mai multe amendamente la acest proiect.

Scopul modificărilor propuse de tânărul democrat-liberal este de a unifica legislația stufoasă în domeniul pescuitului. „Este nevoie de o singură lege ale cărei prevederi să fie armonizate cu

legislația europeană”, ne-a declarat Mihail Boldea. Amendamentele sunt numeroase, aproape 11 pagini de text. Iată care sunt cele mai importante modificări propuse de Boldea.

Potrivit amendamentului său, pescarul sportiv este persoana fizică deținătoare a unui permis de pescuit sportiv/recreativ, eliberat de asociațiile de pescari sportivi legal constituite, dacă este membru al unei asociații de pescari sportivi sau a obținut un atestat în acest sens eliberat de o asociație de pescari sportivi. Deputatul crede că este necesară precizarea întrucât în cadrul asociațiilor membrii sunt instruiți în vederea practicării pescuitului profesional.

„Este nevoie de o singură lege ale cărei prevederi să fie armonizate cu

noștințe minime privind prevederile legale în domeniu. Amendamentele lui Boldea se mai referă și la patrula piscicolă - corp de pază și control al asociațiilor de pescari sportivi sau federației naționale, imputernicit prin Ordin al Ministrului de a constata contravențiile și infracțiunile piscicole.

În opinia deputatului, contravaloarea licențelor de pescuit, permiselor de pescuit comercial și autorizațiilor de pescuit se face venit la bugetul de stat. Unul dintre amendamente privește persoanele fizice cu domiciliul în localitățile din Rezervația Biosferei „Delta Dunării” care au dreptul de a pescui cu unelte proprii, legale, pentru consumul familial, fără plata vreunei taxe asupra produsului obținut, cu respecta-

rea prevederilor prezentei legi. Consumul mediu pe zi pentru o familie se considera de trei kg. Pescuitul de subzistență se poate practica doar în raza localității de domiciliu.

Important ni se pare și amendamentul potrivit căruia „constituie infracțiune și se pedepsește cu închisoarea de la 1 la 3 ani și interzicerea dreptului de a pescui o perioadă cuprinsă între 1 și 3 ani „pescuitul cu setci și ave pe teritoriul Rezervației Biosferei «Delta Dunării» cu excepția Mării Negre, Dunării și brațelor Tulcea, Sulina, Chilia și Sfântul Gheorghe”. Rămâne de văzut dacă amendamentele depuse de Mihail Boldea vor fi agreeate de restul deputaților pentru a putea fi legitate.

STELLE MOSCOVEI pe gheata

Galati 2 martie 2009

Trimiti-le la sediul ziva avea loc, la ora 27 februarie, iar înmânează doar

Decupează 4 taloane în perioada 20 - 24 februarie, redacției până pe 26 februarie, ora 12,00. În aceeași zi va avea loc pe 27 februarie. Premiile se titularizează de taloane și nu se acordă contravaloarea lor în bani.

1. Nume _____
2. Prenume _____
3. Adresă _____
4. Telefon _____ Vârsta _____ BI/CI _____

ANCA MELINTE

CONCURS
100 de lei
pentru învățacei

săptămâna pentru elevi și studenți

Nr. 8

Carnet de note
Viața liberă

Nume: _____
Prenume: _____
Unitatea de învățământ: _____
Clasa (Anul): _____
Telefon: _____

Ce notă ți dai ziarului tău astăzi?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Săptămâna
23 februarie - 1 martie

Temă pentru acasă: completează, decupează și trimite într-un singur plic, pe adresa redacției (str. Domnească nr. 68) sau vino și depune personal, o copie de note "Viața liberă", publicate de luni până sâmbătă inclusiv. Tragera la sorți pentru desemnarea premiantului săptămânii va avea loc în holul redacției, în fiecare vineri, ora 13,00, după extragerile concursului "Bani grei cu Viața liberă".

✓ Câștigătorul trebuie să fi avut în momentul în care a fost ales drept premiant un număr de înregistrare, publicat în ziar.

Alcoolul și viteza - cauzele suspendării permiselor RAZIE pe șoselele Galațiului

La sfârșitul săptămânii trecute, Serviciul Poliției Rutiere a organizat o acțiune pe șoselele din județ, pentru depistarea șoferilor care depășesc viteza legală și a celor care conduc autoturisme sub influența băuturilor alcoolice. Astfel, în șase cazuri, conducătorilor auto le-a fost suspendat permisul de conducere pe o perioadă de 90 de zile, deoarece au fost prinși la volan sub influența băuturilor alcoolice. În patru cazuri, șoferilor le-a fost suspendat permisul de conducere pentru depășirea vitezei legale cu mai mult de 50 de kilometri pe oră.

În alte 71 de cazuri, șoferii au fost sancționați pentru depășirea vitezei legale, valoarea amenzilor ridicându-se la suma de 14.200 lei. De asemenea, polițiștii rutieri desfășoară cercetări cu privire la două evenimente ce au avut loc în județul Galați, soldate cu răniți ușor.

Elena Parapiru